

以生态产业化推进乡村振兴

“十四五”时期,我市农村居民人均可支配收入增长35.8%

本报讯(记者 饶果)9月19日,重庆市政府新闻办举行“高质量完成‘十四五’规划谱写中国式现代化重庆篇章”系列主题新闻发布会(第七场)。发布会上,市委农业农村工委书记、市农业农村委主任,市乡村振兴局局长(兼)李春奎介绍了“十四五”时期重庆农业农村现代化发展的相关成效。

“‘三农’是经济社会发展的压舱石,推进乡村全面振兴是现代化新重庆建设的基础工程。”李春奎介绍,“十四五”以来,重庆农业农村发展稳中有进、稳中向好。2024年,全市第一产业增加值2136亿元,较2020年增长18%,农村居民人均可支配收入22221元,较2020年增长35.8%,今年上半年分别增长3.1%、6.2%,继续保持良好势头。农业农村现代化“十四五”规划全面落地落实,粮食综合生产能力、城乡居民人均可支配收入等14项指标已提前完成。

五年来,重庆粮食保障能力持续提升,坚持稳面积和提单产两手发力,严格落实粮食安全党政同责,实施粮油作物大面积单产提升行动,全力治病害、防洪涝、战高温,今年粮油实现夏粮

“五连增”,夏油“十八连增”,大面积单产提升2公斤以上,生猪、蔬菜等重要农产品量足价稳。

特色产业质效提升,打造10条百亿级生态农业产业链,创建国家优势特色产业集群、国家现代农业产业园分别达到10个、13个,巫山脆李、涪陵榨菜、奉节脐橙品牌价值稳居全国同类产品第一,一批高品质、好口碑的农业“金字招牌”跻身全国第一方阵。

人居环境持续改善,统筹抓好厕所、垃圾、污水“三个革命”,全市农村卫生厕所普及率、生活垃圾收运处置体系行政村覆盖率、生活污水治理率分别达87.8%、100%、71.2%。

基层基础更加牢固,会同市级相关部门推动工作重心下移、资源力量下沉,健全党建引领基层治理体系,选派乡村指导员等1.2万余名,整合资源培训高素质农民30余万人,培育储备村党组织书记后备力量1.8万余名。农村社会稳定安宁,深化新时代“枫桥经验”重庆新

实践,创新推行“三事分流”、院落微治理等治理方式,创建全国民主法治示范村社115个,农村治安稳定向好。

农村改革不断深化,开展农村承包地确权登记颁证,近500万农户拿到了土地承包经营权证,吃上了长效“定心丸”,在此基础上,稳步推进第二轮土地承包到期后再延长30年试点;培育新型农业经营主体,全市家庭农场3.9万个、农民专业合作社3.02万家,农业经营体系更加完善;发展新型农村集体经济,强村富民综合改革带动95%的村集体收入超10万元,村集体的家底更厚实。

科技创新走深走实,建成国家生猪技术创新中心等部级以上创新平台21个,与中国农科院联合攻关13个重大项目。数字“三农”破题起势,上线运行生猪、脆李等5个产业大脑,培育15个未来农场,以“产业大脑+未来农场”为牵引促进农业全产业链数字化转型。

高质量完成“十四五”规划 谱写中国式现代化重庆篇章

北碚区: 建立欠薪治理机制 保障工人合法权益

本报讯 近日,北碚区通过系列举措,成功化解劳务公司欠薪问题,切实维护了工人合法权益,并举一反三建立长效机制,推动欠薪治理从“事后救火”向“事前预防”转变。

2024年11月,为消除安全隐患、防止病虫害传播和扩散,某劳务公司聘请工人对枯死树木进行清理。因工程结算存在争议,部分工人工资被拖欠。得知这一情况后,北碚区委政法委、北碚区人力社保局、北碚区林业局等部门迅速成立工作专班,开展纠纷调处。通过核查台账、支付记录和实地测量,明确工程量和欠薪金额,推动劳资双方就支付金额达成一致,并积极筹措应急资金拨付给工人。截至目前,拖欠的薪酬已全部支付到位。

同时,为预防类似问题发生,北碚区举一反三,建立长效机制。将工人工资全额纳入预算审核,明确人工费支付比例及专用账户管理要求;推动建立相关领域工程信用评价体系,对存在欠薪行为的施工单位实施联合惩戒。此外,还借助数字化手段提升监管效能,通过建立“一表通”欠薪隐患管理台账和智能预警平台,动态监测施工量、分包层级、投诉频率等核心指标,实现“苗头预警——应急响应——执法处置”链条管理。

记者 杨雪

交通执法轨道交通支队: 乘客按压紧急停车键 影响安全受行政处罚

本报讯 近期,重庆交通执法总队轨道交通支队一大队处置了一起非紧急情况按压站台紧急停车按钮事件,也给乘坐轨道交通的广大市民提了个醒。

9月11日,轨道10号线鹿山站一名乘客出于好奇,按压站台紧急停车按钮,直接导致列车紧急迫停,不仅造成列车晚到98秒、晚发115秒,也影响全线运营效率,更给全体乘客的出行安全埋下隐患。

根据《城市轨道交通运营管理规定》第三十四条第五项的规定,在非紧急状态下动用紧急或安全装置行为,按照第五十三条规定,可以对个人处以5000元以下的罚款,对单位处以3万元以下的罚款;违反治安管理规定的,由公安机关依法处理;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

事后,交通执法部门对乘客进行普法教育,并处罚款500元。

记者 舒楚寒

交通执法部门: 超限货车冲关逃费 一查竟有6项违法

本报讯 近日凌晨,一辆超限货车在G5001绕城高速上演“疯狂一幕”:强行冲关、高速逆行、使用假牌、证驾不符……严重危害道路交通安全。接报后,交通执法部门迅速联动,仅用5小时就将涉案司机陈某查获。

当天凌晨3时许,执法人员接到报警:一辆悬挂临时号牌的超限货车在枢纽港西收费站强行冲关,撞坏栏杆后逃逸。交通执法人员立即联合公安交警部门展开追踪,通过监控锁定轨迹,于当天8时在西彭工业园区成功拦截该车及驾驶员陈某。

调查显示,这辆货车原本应从枢纽港北收费站下道。但因车辆超限,收费员要求检测时,陈某竟在站内广场冒险掉头、逆向驶回高速,随后转至枢纽港西收费站,趁夜色尾随前车冲关逃费。

更令人震惊的是,执法人员依法查验证件时,陈某仅能出示一张临时号牌和一本C1类驾驶证。经查,其所持牌照系伪造,且其驾驶证准驾车型与所驾驶的黄牌大型货车严重不符。

面对铁证,陈某最终坦白:该车为尚未售出的商品运输车,他从山东潍坊某物流公司接单,为逃避监管,通过非法中介办理了假牌。负责将车辆运送至重庆江北某销售点。为“多赚一笔”,途中他又私自接单,从四川邻水运输货物至重庆,从事非法营运。

“一系列行为严重违法,漠视公共安全!”执法人员指出,陈某涉及伪造号牌、证驾不符、超限运输、非法营运、冲关、逆行等多重违法行为,性质极其恶劣。

目前,交通执法部门已对其超限检测秩序扰乱、非法营运等行为作出行政处罚,其余涉嫌伪造证件、危险驾驶等违法犯罪行为已移交公安交警部门进一步侦办。

记者 舒楚寒



图说新闻

为传承历史记忆,弘扬爱国主义精神,9月18日,武警重庆总队船艇支队组织官兵们走进重庆大轰炸“六五”大隧道惨案遗址,重温历史、缅怀先烈,强化使命担当,凝聚起强大的强军力量。

通讯员 严安阳 苏春龙 记者 叶会娟 摄

第十九届重庆市市长国际经济顾问团会议定于9月25日至26日召开

11国顾问将献策 AI应用高地打造

本报讯(记者 饶果)9月19日,记者从重庆市政府新闻办举行的第十九届重庆市市长国际经济顾问团会议会前新闻发布会上获悉,目前,第十九届重庆市市长国际经济顾问团会议的筹备工作已经基本完成,将于9月25日至26日在渝州宾馆召开。

自2006年创办以来,重庆市市长国际经济顾问团会议已成功举办了18届,现已成为重庆市汇聚全球高端资源、促进引资引智、推动经贸合作的重要平台。

重庆市商务委副主任、重庆市市长国际经济顾问团会议秘书处常务副秘书长叶力娜介

绍,本届会议主题是“打造AI应用高地,赋能产业高质量发展”,主要包括领导会见、主题会议等环节。会议期间,市委、市政府领导将与顾问嘉宾会见,就进一步深化合作进行交流;顾问们将聚焦重庆“33618”现代制造业集群体系建设和“416”科技创新布局,围绕AI技术的产业化应用建言献策、交流互动,为重庆深入落实“人工智能+”行动,推动AI赋能重庆高质量发展提供专业见解、决策参考。

记者了解到,第十九届会议顾问团成员共30位,来自美国、德国、日本等11个国家,涉及生产制造、信息科技、综合商贸等7个行业类

别,其中世界500强企业有16家、行业龙头企业有14家。截至目前,确认现场参会的顾问团成员公司21家,其中顾问本人11位、全球副总裁级别及以上代表4位、中国区副总裁级别及以上嘉宾4位。

本届会议安排了领导会见、主题会议、媒体专访等形式多样的议程和活动,搭建起顾问企业嘉宾为重庆发展共享智慧、出谋划策的咨政平台。此外,还充分发挥会议促进务实合作、推动项目落地的带动效应,为顾问企业搭建与区县、开放平台深化合作的桥梁,多项合作事项加速落地。

基层民主单元重庆实践④

万州区牌楼街道大河沟社区“巴渝实践站”创新惠企纾困机制

人大监督激活营商环境一池春水

今年以来,万州区人大常委会大胆创新,创建牌楼街道大河沟社区“巴渝实践站”,并将财经监督深度融入,以精准服务与务实监督惠企纾困,探索出一条“人大监督”与“经济发展”同频共振的新路径。

万州区牌楼街道大河沟社区“巴渝实践站”设“万安聆声”工作室、“万安聆声”排忧解难、企情民意收集箱,畅通企业反映诉求、提出建议的“绿色通道”,收集企业在政策落实、融资贷款、市场开拓、要素保障、营商环境等方面的痛点、难点、堵点问题。该站汇聚人大代表和街道议事代表、区级部门、群团组织、“三官一律”、居民自治等五支力量进站履职。

建立“1+2+N”代表联系企业制度(1名区人大代表或街道议事代表联系2家企业,N家个体工商户),代表常态化定期进企业、进商圈、进商户,询问经营状况、急难愁盼和发展

意愿。3月以来,8名驻站人大代表、22名议事代表,走访企业156家、个体工商户315家,收集经营主体各类呼声、建议等585条。

今年以来,万州区人大财经委联动牌楼街道人大工委,组织政企银对接交流活动2次,企业现场提出诉求60余件,万州区级部门现场“一对一”答复相关咨询或诉求50余件,分类梳理现场暂不能答复的问题11件,交万州区政府相关部门进一步研究并及时处理。

对代表走访、万州区人大常委会调研和相关活动中收集到的企业诉求、建议,万州区人大常委会系统梳理、分类研判,形成清晰的问题清单并以专题会议、函告等形式正式交办万州区政府相关职能部门,明确责任主体、办理时限和具体要求,万州区人大财经委持续跟踪

督办,推动问题有效解决。

万州区人大常委会建立办理结果反馈机制,形成企业诉求“收集——交办——落实——反馈”的完整闭环。督促万州区政府相关部门针对问题清单,对企业诉求做到件有着落、事事有回音。今年以来,累计交办经营主体诉求76件,已解决67件,“建议修建石峰路、沙龙路到体育场步行便道”“鸿鸥广场5层居民楼外立面杂乱,能否进行整治”“鸿鸥广场业态不多,引流难,建议政府和商业体管理方多组织一些活动”等9件事项正有序推进落地。

记者 唐孝忠



人大视窗